

ਯੂ.ਐੱਸ.ਏ. - ਹਵਾਈ ਦੇ ਰਿਸ਼ਤੇ ਦਾ ਸੰਖੇਪ ਇਤਿਹਾਸ

1826 - ਯੂ.ਐੱਸ.ਏ. ਨੇ ਹਵਾਈ ਦੀ ਸਲਤਨਤ ਨੂੰ ਇੱਕ ਖੁਦਮੁਖਤਿਆਰ, ਸੁਤੰਤਰ ਦੇਸ਼ ਵਜੋਂ ਮਾਨਤਾ ਦਿੱਤੀ।

1893 - ਯੂ.ਐੱਸ. ਨੇਵੀ ਨੇ ਹਵਾਈ 'ਤੇ ਇਸ ਬਹਾਨੇ ਕਬਜ਼ਾ ਕਰ ਲਿਆ ਕਿ ਇਹ ਸੰਯੁਕਤ ਰਾਜ ਦੀ ਸੁਰੱਖਿਆ ਦੇ ਹਿੱਤ ਵਿੱਚ ਸੀ, ਅਤੇ ਸੰਯੁਕਤ ਰਾਜ ਦੇ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਹਵਾਈ 'ਤੇ ਇਹ ਦਾਅਵਾ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਅਮਰੀਕੀ ਝੰਡਾ ਲਹਿਰਾ ਦਿੱਤਾ ਕਿ ਹਵਾਈ ਸੰਯੁਕਤ ਰਾਜ ਦੀ ਸੁਰੱਖਿਆ ਛਤਰੀ ਹੇਠ ਸੀ। ਫੇਰ ਯੂ.ਐੱਸ. ਦੀ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਹਵਾਈ ਦੀ ਰਾਈ ਲਿਲਿਉਕਲਾਨੀ ਨੂੰ ਉਸਦੀ ਸੱਤਾ ਤੋਂ "ਚੁਪਕੇ ਚੁਪਕੇ ਹਟਾ ਦਿੱਤਾ"। (ਰਾਈ ਦੇ ਵਿਰੋਧ ਨੂੰ <http://www.kanakamaolipower.org/history.php> 'ਤੇ ਪੜ੍ਹੋ)।

1898 - ਸੰਯੁਕਤ ਰਾਜ ਨੇ "ਅਧਿਕਾਰਿਤ ਤੌਰ 'ਤੇ" ਹਵਾਈ ਨੂੰ ਰਲੇਵਾਂ ਸੰਧੀ ਵਰਗੀਆਂ ਰਸਮੀ ਕਾਰਵਾਈਆਂ ਨੂੰ ਬਾਈਪਾਸ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਆਪਣੇ ਵਿੱਚ ਮਿਲਾ ਲਿਆ ਹਾਲਾਂਕਿ ਇਸਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਲਾਉਸੀਆਨਾ, ਫਲੋਰਿਡਾ, ਟੈਕਸਾਸ, ਅਤੇ ਹੋਰ ਖਿੱਤਿਆਂ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਵਿੱਚ ਰਲਾਉਂਦੇ ਸਮੇਂ ਇਹਨਾਂ ਸੰਧੀਆਂ ਨੂੰ ਹਮੇਸ਼ਾ ਪੂਰਾ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਅੰਤਰਰਾਸ਼ਟਰੀ ਕਨੂੰਨ ਮੁਤਾਬਿਕ ਕੋਈ ਵੀ ਰਲੇਵਾਂ ਸੰਧੀ ਨਾ ਹੋਣ ਦਾ ਮਤਲਬ ਹੈ ਕਿ ਰਲਾਏ ਗਏ ਦੇਸ਼ ਦੀ ਪ੍ਰਭੂਸੱਤਾ ਨੂੰ ਸੌਂਪਿਆ ਨਹੀਂ ਗਿਆ ਹੈ।

1959 - ਯੂ.ਐੱਸ.ਏ ਨੇ ਹਵਾਈਅਨ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਇਹ ਪੁੱਛਣ ਵਾਸਤੇ ਇੱਕ ਜਨਮਤ ਦਾ ਸੰਚਾਲਨ ਕੀਤਾ ਸੀ ਕਿ ਕੀ ਉਹ ਆਪਣੀ ਸੁਰੱਖਿਆ ਛਤਰੀ ਵਾਲੀ ਅਵਸਥਾ ਨੂੰ ਬਰਕਰਾਰ ਰੱਖਣਾ ਚਾਹੁੰਦੇ ਹਨ ਜਾਂ ਇੱਕ ਰਾਜ ਵਜੋਂ ਯੂ.ਐੱਸ. ਨਾਲ ਜੁੜਨਾ ਚਾਹੁੰਦੇ ਹਨ। ਕਿਸੇ ਮਨਪਸੰਦ ਨਿਰਣੇ ਦੇ ਹਿੱਤ ਵਿੱਚ, ਉਹਨਾਂ ਨੇ ਜਾਣਬੁੱਝ ਕੇ ਤੀਜੇ ਸਵਾਲ ਨੂੰ ਭੁਲਾ ਦਿੱਤਾ ਜੋ ਸੰਯੁਕਤ ਰਾਸ਼ਟਰ ਦੇ ਚਾਰਟਰ ਦੁਆਰਾ ਲਾਜ਼ਮੀ ਬਣਾਇਆ ਗਿਆ ਹੈ, ਕਿ ਕੀ ਹਵਾਈਅਨ ਲੋਕ ਸੁਤੰਤਰਤਾ ਚਾਹੁੰਦੇ ਹਨ। ਹਵਾਈ ਵਿੱਚ ਤਾਇਨਾਤ 10,000 ਮਿਲਟਰੀ ਸਰਵਿਸਮੈਨ ਤੋਂ ਮਿਲੀਆਂ ਵਧੇਰੇ ਵੋਟਾਂ ਦੀ ਮਦਦ ਨਾਲ, ਉਹਨਾਂ ਨੇ ਯੂ.ਐੱਸ. ਨਾਲ ਜੁੜਨ ਵਾਸਤੇ ਬਹੁਗਿਣਤੀ ਵੋਟ ਹਾਸਲ ਕਰ ਲਈ, ਅਤੇ ਹਵਾਈ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਪੰਜਾਹਵੇਂ ਰਾਜ ਵਜੋਂ ਸ਼ਾਮਲ ਕਰ ਲਿਆ ਹੈ।

ਅੱਜ - ਹਵਾਈ ਅਜੇ ਵੀ ਅਮਰੀਕਨ ਸਾਮਰਾਜ ਦੀ ਸਭ ਤੋਂ ਸੁੰਦਰ ਬਸਤੀ ਹੈ, ਅਤੇ ਯੂ.ਐੱਸ.ਏ. ਅਜੇ ਵੀ ਇਸਦੀ ਸੁਤੰਤਰਤਾ ਦੀ ਮੰਗ ਕਰ ਰਹੇ ਹਵਾਈ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਰੋਕ ਕੇ ਰੱਖ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਪਰ ਕਦੋਂ ਕੁ ਤੱਕ?

ਅੱਜ ਦੁੱਖ ਦੀ ਗੱਲ ਹੈ, ਅਮਰੀਕਨ ਹਰ ਜਗਹ ਇਹ ਨਸੀਹਤ ਦਿੰਦੇ ਹਨ: *"ਅਸੀਂ ਧਰਤੀ ਦੇ ਤਲ 'ਤੇ ਸਭ ਤੋਂ ਮਹਾਨ ਕੌਮ ਹਾਂ!"* ("We are the greatest nation on the face of the Earth!") ਅਤੇ ਉਹ ਆਪਣੇ ਸਕੂਲੀ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਵਫ਼ਾਦਾਰੀ ਦੀ ਸਹੁੰ ਵਿੱਚ ਕੀ ਸਿਖਾਉਂਦੇ ਹਨ? *"...ਸਾਰਿਆਂ ਵਾਸਤੇ ਆਜ਼ਾਦੀ ਅਤੇ ਨਿਆਂ ਦੇ ਨਾਲ!"*

ਹਵਾਈ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਸੁਤੰਤਰਤਾ ਵਾਸਤੇ ਅੰਦੋਲਨ ਬਾਰੇ ਜਾਣਨ ਲਈ ਦੇਖੋ www.kanakamaolipower.org ਅਤੇ www.thelawfulhawaiiangovernment.org

ਜਨਵਰੀ 1893 ਦੇ ਵਿਦਰੋਹ 'ਤੇ, ਰਾਣੀ ਲਿਲੀਊਕਲਾਨੀ, ਜੋ ਹਵਾਈ ਦੀ ਖੁਦਮੁਖਤਿਆਰ ਸਲਤਨਤ ਦੀ ਸੰਵਿਧਾਨਕ ਸ਼ਾਸਕ ਸੀ, ਨੇ ਯੂ.ਐੱਸ. ਦੇ ਰਾਸ਼ਟਰਪਤੀ ਗਰੇਵਰ ਕਲੀਵਲੈਂਡ ਨੂੰ ਰਾਜ ਪਲਟੇ ਵਿੱਚ ਸਾਜਿਸ਼ਕਾਰਾਂ ਨੂੰ ਸ਼ਹਿ ਦੇ ਰਹੇ ਯੂ.ਐੱਸ. ਮੇਰੀਨਜ਼ ਨੂੰ ਹਟਾਏ ਜਾਣ ਦੀ ਮੰਗ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਨਿਮਨਲਿਖਤ ਵਿਰੋਧ ਪੱਤਰ ਜਾਰੀ ਕੀਤਾ ਸੀ। ਇਸ ਦਸਤਾਵੇਜ਼ ਦੇ ਉਪਯੋਗ ਅਤੇ 1897 ਦੀ ਯਾਦਗਾਰੀ ਪਟੀਸ਼ਨ ਦੇ ਅੰਤਰਰਾਸ਼ਟਰੀ ਜਨਤਕ ਕਨੂੰਨ ਵਿੱਚ ਖਿਲਾਰੇ ਪਏ ਹੋਏ ਹਨ। ਇਹ ਸਾਬਤ ਕਰਦਾ ਹੈ ਕਿ ਰਾਣੀ ਅਤੇ ਉਸਦੀ ਪਰਜਾ ਨੇ ਕਦੇ ਵੀ ਬਿਨਾਂ ਸ਼ਰਤ ਸਰਕਾਰ ਕੋਲ ਆਤਮ-ਸਮਰਪਣ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਜੋ ਇਸਦੇ ਬਾਅਦ ਆਵੇਗੀ: ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਹਵਾਈ ਵਿੱਚ ਬਾਅਦ ਵਿੱਚ ਆਉਣ ਵਾਲੀ ਹਰੇਕ ਸਰਕਾਰ ਕੇਵਲ ਇੱਕ ਯਥਾਰਥਕ (de facto) ਸਰਕਾਰ ਹੈ। ਕਨੂੰਨਨ ਹਵਾਈਅਨ ਸਰਕਾਰ ਹਮੇਸ਼ਾ ਵਾਸਤੇ ਹੱਕੀ ਸਰਕਾਰ ਦੇ ਆਪਣੇ ਰੁਤਬੇ ਨੂੰ ਬਣਾਕੇ ਰੱਖੇ ਹੋਏ ਹੈ। ਏਥੇ ਰਾਣੀ ਦਾ ਪੱਤਰ ਦਿੱਤਾ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ:

ਮੈਂ, ਲਿਲੀਊਕਲਾਨੀ, ਪ੍ਰਮਾਤਮਾ ਦੀ ਮੇਹਰ ਨਾਲ ਅਤੇ ਹਵਾਈਅਨ ਸਲਤਨਤ ਦੇ ਸੰਵਿਧਾਨ ਤਹਿਤ, ਰਾਣੀ, ਏਥੇ ਸੱਚੇ ਮਨ ਨਾਲ ਮੇਰੇ ਖਿਲਾਫ ਅਤੇ ਹਵਾਈਅਨ ਸਲਤਨਤ ਦੇ ਖਿਲਾਫ ਕੁਝ ਵਿਅਕਤੀ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ਾਂ ਵੱਲੋਂ ਕੀਤੇ ਕਿਸੇ ਵੀ ਅਤੇ ਸਾਰੇ ਕਾਰਜਾਂ ਦੇ ਖਿਲਾਫ ਵਿਰੋਧ ਜਤਾਉਂਦੀ ਹੈ ਜੋ ਇਸ ਸਲਤਨਤ ਦੀ ਅਤੇ ਇਸਦੇ ਵਾਸਤੇ ਇੱਕ ਆਰਜ਼ੀ ਸਰਕਾਰ ਸਥਾਪਤ ਕਰਨ ਦਾ ਦਾਅਵਾ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ।

ਇਹ ਕਿ ਮੈਂ ਸੰਯੁਕਤ ਰਾਜ ਅਮਰੀਕਾ ਦੀ ਤਾਕਤਵਰ ਫੌਜ ਅੱਗੇ ਹਾਰ ਮੰਨਦੀ ਹਾਂ ਜਿਸਦੇ ਮਿਨਿਸਟਰ ਪਲੈਨੀਪੈਟੈਂਸਰੀ, ਮਹਾਂ ਮਹਿਮ ਜੌਹਨ ਐੱਲ. ਸਟੀਵਨਜ਼, ਨੇ ਸੰਯੁਕਤ ਰਾਜ ਦੀਆਂ ਫੌਜਾਂ ਨੂੰ ਹੋਨੋਲੂਲੂ ਵਿਖੇ ਉਤਾਰਿਆ ਹੈ ਅਤੇ ਇਹ ਘੋਸ਼ਣਾ ਕੀਤੀ ਹੈ ਕਿ ਉਹ ਆਰਜ਼ੀ ਸਰਕਾਰ ਦਾ ਸਮਰਥਨ ਕਰੇਗਾ। ਹੁਣ ਸ਼ਸ਼ਤਰਬੱਧ ਸੈਨਾਵਾਂ ਦੇ ਟਕਰਾਅ ਅਤੇ ਸ਼ਾਇਦ ਜਾਨ ਦੀ ਹਾਨੀ ਤੋਂ ਬਚਣ ਲਈ, ਮੈਂ ਵਿਰੋਧ ਤਹਿਤ ਅਜਿਹਾ ਕਰ ਰਹੀ ਹਾਂ ਅਤੇ ਉਕਤ ਬਲ ਦੁਆਰਾ ਮਜ਼ਬੂਰੀ ਵੱਸ ਆਪਣੀ ਅਥਾਰਟੀ ਨੂੰ ਉਸ ਸਮੇਂ ਤੱਕ ਛੱਡ ਰਹੀ ਹਾਂ ਜਦ ਤੱਕ ਸੰਯੁਕਤ ਰਾਜ ਦੀ ਸਰਕਾਰ, ਇਸ ਸਾਹਮਣੇ ਪੇਸ਼ ਕੀਤੇ ਤੱਥਾਂ ਦੇ ਮੱਦੇ ਨਜ਼ਰ, ਆਪਣੇ ਪ੍ਰਤੀਨਿਧਾਂ ਦੀ ਕਾਰਵਾਈ ਨੂੰ ਵਾਪਸ ਨਹੀਂ ਮੋੜਦੀ ਅਤੇ ਮੈਨੂੰ ਉਸ ਅਥਾਰਟੀ ਵਿੱਚ ਮੁੜ ਬਹਾਲ ਨਹੀਂ ਕਰਦੀ ਜਿਸਦਾ ਦਾਅਵਾ ਮੈਂ ਹਵਾਈ ਦੀਪਾਂ ਦੀ ਸੰਵਿਧਾਨਕ ਸ਼ਹਿਨਸ਼ਾਹ ਹੋਣ ਵਜੋਂ ਕਰਦੀ ਹਾਂ।

17 ਜਨਵਰੀ, 1893 ਈਸਵੀ ਨੂੰ ਹੋਨੋਲੂਲੂ ਵਿਖੇ ਲਿਖਿਆ ਗਿਆ।